

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea: Sibiu, Strada Bayer Nr. 1—3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500—; pentru particulari Lei 400—; pentru cooperative funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300—. în străinătate Lei 800—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6—

Director: **Constantin Popp.**

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Unificarea legilor. — Conferința d-lui C. Argetoianu la Vălenii de Munte despre politica bugetară. — Censorul. — Cambiile protestate în primul semestru al anului. — Al VII-lea Congres Internațional de contabilitate. — Modificarea art. 17 din legea pentru unificarea contribuțiilor directe și pentru înființarea impozitului pe venitul global. — Modificarea art. 14 par. 15 și 16 și art. 15 par. 8, lit. a. din legea timbrului și a impozitului pe acte și fapte juridice. — *Cronica:* Seșderea din venitul impozabil a dobânzilor plătite la capitalurile depuse spre fructificare. — Acordul comercial cu Austria. — Aviz. — Cursul valorilor la București. — Situațiunea sumară a băncii Naționale a României.

Unificarea legilor.

Știrea adusă de presă, că se vor scoate din vigoare legile rămase în putere în provinciile eliberate, printr'o lege, care va extinde valabilitatea legilor Vechiului-Regat și asupra provinciilor noi, — de fapt a produs o neliniște generală atât în cercurile juridice, cât și în cele economice ale provinciilor de dincoace de Carpați. — Protestului inițiat de Baroul avocațial din Cluj, s'au alăturat toate barourile din Ardeal și Banat. Cercurile economice dacă chiar nu s'au asociat aceluși protest, pe față ori în mod tacit l'au aprobat.

Trecem peste înșirarea tuturor motivelor de bună credință, care ar pleda împotriva „unificării cu furca”, și voim să atragem atențiunea apărătorilor legilor în vigoare azi, în provincia noastră, că am auzit din cercurile minoritarilor lăudând d. e. procedura falimentară a Vechiului-Regat, ba chiar cerând, ca valabilitatea acelei proceduri să fie existinsă și asupra Ardealului și Banatului. Acest fapt denotă, că Regatul are și legi mai bune decât cele atât de iubite de unii dintre noi.

Protestul împotriva legilor Vechiului-Regat pornesc de cele mai multe ori din cercuri avocațești, adică ele sunt dictate de interese profesionale, în afară de o netăgăduită mentalitate regionalistă.

Trebuie să ne ferim de a alimenta acel atât de odios regionalism. Dacă de fapt cineva are convingerea, că legile Ardealului ar fi superioare, să poftiască a dovedi cu argumente serioase aceea superioritate. În caz că reușese, cercurile bucureștene se vor lăsa și ele convinse; iar dacă nu avem darul sau inteligența necesară pentru a-i convinge de dreptatea punctului nostru de vedere, să nu aruncăm disprețul nostru jignitor asupra Vechiului-Regat, ci mai curând să ne facem singuri, nouă înșine, reproșuri pentru incapacitatea de a ne evidenția dreptatea.

Au trecut 13 ani dela unire; avem atâtia profesori de drept la Universitatea din Cluj. Dela nici unul nu am văzut vreun studiu sistematic și complet asupra problemei unificării legilor, ci numai ici-colea studii comparative făcute sporadic sau incidental, cu ocazia comentării sentințelor aduse de Curtea de Apel sau cea de Casație. Am avut atâtia juriști din Ardeal, ca și parlamentari, cari au votat legi, de a căror dispoziții ei s'au izbit numai ajunși în opoziție, unde apoi le înjurau, ca și pe un produs regățean. Am pândit să auzim rostindu-se în parlament expuneri științifice, în apărarea superiorității legilor de dincoace de Carpați; dar nu am fost satisfăcuți. În schimb atunci când lipsește argumentele serioase, vedem fășniri regionaliste pline de patimă, și miopie politică, în loc de a constata o colaborare

de armonizare, vedem critici exagerate, cârteli și alte forme ale neputinței.

Nu-și dă nimeni seama, că ficțiunea superiorității ardelenesi, este produsul educației streine, care ne umilea la fiecare pas; nu-și dă toți acei „teoreticieni” ardeleni seama, că România Mică a fost un stat liber, care a avut o organizație proprie de stat modern, cu tradiții și rânduieli proprii, pe care nu le poate sacrifica pentru a susține aberațiunile celorce voiesc să schimbe întreagă structura internă a țării, după gustul fiilor abia desrobiți neorientați și cu vederi confuze ori superficiale.

Demnitatea noastră de popor și țară liberă, cere ca bază unificării legilor noastre, s'o formeze legile Vechiului Regat. Modificări și adaptări, reclamate de timpurile schimbate, sunt admisibile; înlăturarea legilor României mici numai pentru motivul, că nu au la bază sistemul germano-maghiar, preferit de advocații ardeleni, — este absurdă.

Să ne unificăm dlor cât mai complect și definitiv; să lăpădăm bagajul prejudecății de superioritate și să ne aruncăm cu întreg sufletul nostru în brațele romanității integrale. Să eliminăm tot ce ne mai diferențiază sub orice raport.

SPECTATOR.

Conferința d-lui C. Argetoianu la Vălenii de Munte despre politica bugetară.

D. C. Argetoianu, ministrul de finanțe, a ținut Miercuri la Vălenii de Munte o prelegere asupra bugetului Statului.

Dl Argetoianu și-a început prelegerea printr' un istoric interesant prin concluziile la care-l conducea pe vorbitor.

Noțiunea de buget!

Cât de variată și adeseori eronată, această noțiune, în mentalitatea societăților!

Ce este bugetul? Pentru unii, contractul cu receptorul, pentru alții o pacoste, pentru cei mai mulți o noțiune contabilistică. Vom vedea ce este în realitate.

Dar dl Argetoianu ia lucrurile dela început.

Ce este așa dar bugetul?

Expresia controlului socotelilor Statului de către parlament? Dar nici de cum, întrucât atunci când s'a instaurat primul parlament și până târziu,

în Anglia, parlamentul nu făcea decât să controleze înființarea de impozite, aplicarea bugetului și controlul cheltuelilor rămânând un atribut exclusiv al puterii executive.

Bugetul poate fi considerat din acest punct de vedere, mai curând un corolar al vieții constituționale a popoarelor, făcând parte din îngrădirile aduse puterii absolute a monarhilor prin pactul dintre popoare și ele: Constituția.

Astfel definit bugetul, cum s'a dezvoltat el în era de înflorire a capitalismului?

Principiul libertății absolute a inițiativei particulare, promovat de sistemul capitalist, s'a repercutat asupra bugetului prin reducerea intervenției Statului în operațiunile bugetare la un rol strict contabilistic.

Statul, socotit drept un „prost negustor”, se mărginește să vegheze ca bugetul să rămână „echilibrat”.

E timpul când statul capitalist, toamai pentru a respecta libertatea inițiativelor particulare, nu se amestecă în dezvoltarea economică a popoarelor decât ca autoritate tutelată.

Toate au mers bine până după războiu.

Odată războiul trecut, Statul și însuși regimul capitalist au intrat într'o gravă eriză. Popoarele consumatoare s'au transformat treptat în masse producătoare.

Astăzi avem în fine în multe domenii o supraproducție mondială. Vechile state capitaliste producătoare trec prin erize de mari proporții.

Statul se vede dator din ce în ce mai mult să intervină în viața economică a popoarelor.

Principiul altădată sacru al independenței complete a inițiativelor particulare cade în disuetudine căci Statul e solicitat din ce în ce mai mult să intervină în ajutorul acestor inițiative ratate.

Aproape că nimeni nu mai protestează în numele acestei libertăți perimate.

Experiența din Rusia, spune dl Argetoianu, este departe de a duce la stări mai fericite.

O experiență ratată deci.

Se pune întrebarea: la ce soluții va recurge omenirea față de falimentul notoriu al mijloacelor capitaliste?

Formulele pot fi variate, spune dl Argetoianu, dar curentul care le va călăuzi se desemnează de pe acum.

Societatea capitalistă evoluează spre o societate în care Statul va trebui să intervină prețutindeni spre a restabili soliditatea întreprinderilor de utilitate publică.

Deci o largă politică etatistă.

Exemple recente sunt foarte elocvente: în Germania Statul preia conducerea unei bănci

(Dresdner Bank) intrând ca acționar la această bancă a cărei prăbușire ar dăuna însăși economiei germane.

Dar aplicarea acestui etatism trebuie controlată în mod cât mai activ.

Regimurile de dictatură, spune dl Argetoianu, s'au dovedit a nu fi fost în stare să restabilească nicăeri finanțele publice. Sarcina aceasta revine deci regimului democratic, curentului democratic.

Numai prin colaborarea activă a reprezentanților calificați ai națiunilor, guvernele vor fi în stare să restabilească domeniile și cazurile în care trebuie să intervină în economia acestora, iar de altă parte să stabilească între ele noi raporturi în organizarea economiei internaționale.

În România Statul se vede deasemeni obligat să intervină în diferite ramuri de activitate economică pentru a salva întreprinderi și instituții indispensabile dezvoltării economice a țării.

Ca și în celelalte țări se pune problema dacă bugetul contabilistic mai corespunde acestor necesități de intervenție a Statului.

Incontestabil că nu.

Soluția a fost preconizată de conferențiar în viața practică a conducerii finanțelor țării: cele două bugete.

Unul, da, contabilistic, dar celălalt — bugetul extraordinar — trebuie să prezinte toată elasticitatea cerută de incertitudinea în care anume domeniu și în ce măsură va trebui să se producă intervenția Statului.

Bugetul ordinar va fi bugetul de până acum. Dar cel extraordinar va trebui să se alimenteze din fonduri extraordinare, rezultat fie din punerea în valoare a rezervelor de bogății naturale ale Statului, fie din împrumuturi.

Și e natural să fie așa, arată dl Argetoianu, pentru că e natural ca generațiile viitoare, care vor beneficia de consolidarea societății prin intervenția Statului, să participe și la suportarea sarcinilor impuse de această intervenție.

Pentru stabilirea bugetului extraordinar va fi deci nevoie de consultarea și de consensul tuturor și aceasta a justificat — precizează dl Argetoianu — apelul de colaborare făcut de guvern pe lângă comisia bugetară a Camerei.

Dl Argetoianu și-a terminat interesanta prelegere îndemnând la un cât mai asiduu contact al tuturor cu aceste probleme care privesc însăși existența societății.

Censorul.

Revista săptămânală din capitală „Bursa“, are o rubrică permanentă „Un pic de adevăr“ în care în formă nesupărătoare și neajignitoare pentru nimeni fixează anumite adevăruri, uneori crude, cu gândul bun de a contribui la îndreptarea unor anumitor stări și fapte din viața noastră financiară-economică.

Iată de ex. ce scrie în numărul ultim dela 26 Iulie a. c. sub titlul „Censorul“:

Rolul șters, umil, disprețuit aproape al censorului la societățile anonime, care în schimbul unei remunerații anuale modeste, își pune semnătura oricând și oriunde i se cere, cu zâmbetul inocent și încrezător al omului conștient de neînsemnătatea oficiului ce îndeplinește, e înțeles cu totul altfel în străinătate. Acolo, censorul înfruntă pe directorul general în exercițiul funcțiunii și răstoarnă Consiliul de administrație în plină adunare generală. Răspunderea censorului, în Anglia de pildă, e așa de efectivă, încât se expune la pagube materiale și se asigură în contra unor eventuale pagube rezultate dintr'o greșală scăpată din vedere în cursul controlului.

Vigilența censorului împiedică pe directori de a se îmbogăți în paguba întreprinderilor ce conduc, de a înregistra afacerile mediocre și a-și rezerva pentru ei înșiși pe cele bune. De acela nu e de mirat, că directorul englez e în genere un om sărac, un funcționar care-și duce traiul în limita onorariului ce încassează, spre deosebire de cel dela noi, a cărui avere egalează de obicei pe cea a întreprinderii ce conduce, ba de multeori o depășește chiar.

Relevăm însemnătatea, sau, mai bine zis, neînsemnătatea acestei funcțiuni la noi, asupra căreia acționarii noștri au început, în fine să fie mai atenți și mai indiscreți în adunările generale. Există funcția, există organul, — ar trebui să se creeze, cu puțină bunăvoință și... rostul lor.

Cambiile protestate în primul semestru al anului.

Serviciul statisticii judiciare din Ministerul de Justiție a întocmit următoarea statistică a polițelor protestate:

În cursul primului semestru al anului 1931 s'au protestat în Vechiul-Regat și Basarabia 17.190 cambii în valoare de 2.544.969.500 Lei, față de 209.957 cambii în valoare de 2.346.182.676, ale semestrului anului 1930.

Prin urmare, deși numărul cambiiilor a scăzut, totuși valoarea lor a crescut cu 198.786.824 Lei

sau 8.5 la sută, față de primul semestru al anului 1930. Acest fapt ne învederează că insolvabilitatea a început să atingă și creditul mare.

Iată mersul cambiilor protestate pe luni în în semestrul I-ii al anului 1931, comparativ cu același semestru al anului 1930.

Luna	Nr. camb.	Valoarea	Nr. camb.	Valoarea
Ianuarie	33.793	475.435.234 Lei	32.235	359.386.054 Lei
Februarie	27.040	373.135.103 "	30.011	354.351.334 "
Martie	31.016	409.311.859 "	34.737	401.992.794 "
Aprilie	27.189	523.537.463 "	33.144	390.597.105 "
Mai	27.471	394.293.142 "	27.627	492.982.695 "
Iunie	24.471	369.255.699 "	42.203	396.872.694 "
TOTAL	171.980	2.544.969.500 Lei	209.657	2.346.182.676 Lei

Dacă repartizăm cambiile protest intrate pe regiuni, ca să vedem în ce măsură se localizează fenomenul solvabilității creditorilor avem:

Regiunea	Anul 1931 (semestrul I.)			Anul 1930 (semestrul I.)		
	Nr. camb.	Valoarea	%	Nr. camb.	Valoarea	%
Muntenia	59.251	1.053.219.888	40.6	68.576	951.632.300	40.5
Moldova	49.405	591.014.519	23.1	63.145	720.759.611	30.8
Oltenia	17.936	305.220.806	12.0	18.650	285.617.927	12.2
Dobrogea	2.634	98.603.357	3.8	10.356	123.903.463	5.7
Basarabia	37.706	516.910.930	20.5	49.030	264.219.375	10.8
TOTAL	171.980	2.544.969.500	100.0	209.657	2.346.182.676	100.0

Din examinarea rezultatelor de mai sus, constatăm că, numai în Basarabia și Muntenia este o creștere a valorii polițelor protestate, față de semestrul anului trecut, la prima de 94.8 la sută, la a doua de 8.5 la sută, pe când în Moldova, Oltenia și Dobrogea constatăm o scădere a valorii polițelor protestate, față de semestrul anului trecut, la prima de 29.2 la sută, la a doua 7.5 la sută, la a treia 37.0 la sută, prin urmare, se relevă și o restrângere a creditului în aceste din urmă regiuni, însă fenomenul insolvabilității debitorilor este mai agravat în Muntenia și Basarabia, decât în Moldova, Oltenia și Dobrogea.

Dacă avem în vedere calitatea debitorilor: mici, mijlocii și mari, considerând în prima categorie pe cei cu polițele protestate până la valoarea de 10.000 Lei; în a doua categorie dela 10—50.000 Lei și în a treia peste 50.000 Lei, avem următoarea situațiune:

Categorie	Anul 1931 (semestrul I.)			Anul 1930 (semestrul I.)		
	Nr. camb.	Valoarea	%	Nr. camb.	Valoarea	%
1—10.000 Lei	124.202	588.459.433	24.5	156.750	637.744.712	27.2
10—50.000 "	39.784	890.385.658	34.5	46.250	940.199.449	40.5
peste 50.000 "	7.994	1.066.124.409	41.0	6.957	766.238.515	32.3
TOTAL	171.980	2.544.969.500	100	209.057	2.346.182.676	100

Se verifică deci constatarea că polițele protestate peste valoarea de 50.000 Lei — deci a debitorilor mari — reprezintă în primul semestru al anului 1931, 41 la sută din totalul valorii cambiilor protestate, față de 32 la sută în primul trimestru al anului 1930, așa dar insolvabilitatea debitorilor mari a crescut, atingând astfel creditul mare, pe când a debitorilor mici și mijlocii a scăzut comparativ cu semestrul anului trecut.

Aceasta ne învederează că actuala criză financiară și economică se prezintă cu mult mai agravată față de situația anului trecut și probabil până la finele anului va lua aspecte mai caracteristice.

Al VII-lea Congres Internațional de contabilitate

5—9 Septembrie 1931.

La Congresul internațional de contabilitate, care va avea loc la București în zilele de 5—9 Septembrie, și-au anunțat sosirea, încă de pe acum un număr important de persoane, precum și principalele Asociațiuni de Contabilitate din Europa.

Printre cei deja înscrși notăm: Prof. René Delaporte, vice-președintele Asociațiunii internaționale de contabilitate cu un numeros grup din Franța și Belgia; Dl Van Dien, președintele primului Congres internațional al experților contabili, cu mai mulți colegi din Olanda; Prof. Eugen Schigut, președintele Asociației de experți contabili din Austria; Eduard Folliet, prof. la Universitatea din Geneva; Conrad Tschervinski, președintele Uniunii de experți contabili din Polonia; Dl Ivan Russeff, președintele Uniunii de experți contabili din Sofia; Paul E. Richem, președintele societății absolvenților școalelor superioare de comerț din Neuchatel; R. Razin, președintele Uniunii regionale a grupurilor din Vest (Franța); André Poison, inspector financiar profesor la școala liberă de științe sociale Paris.

Asemenea și-au anunțat participarea la congres reprezentanți ai științei și tehnicii contabile din Anglia, Africa de Sud, Brazilia, Grecia, Germania, Jugoslavia, Turcia, Ungaria, etc.

Consiliul Superior al Corpului Contabililor, care se ocupă cu organizarea acestui congres, a întocmit cu această ocazie o lucrare: „10 ani de activitate a Corpului Contabililor în România”. Asemenea o lucrare economică: Statistica României.

În vederea acestui Congres. Direcțiunea Generală C. F. R. a binevoit să acorde o reducere de 50%, atât la ducere, cât și la întoarcere.

Călătoria se face pe baza unor foi de legitimație, nominale.

Cu ocazia Congresului internațional se va sărbători și 10 ani de activitate a Corpului Contabililor Autorizați și Experți Contabili înființat prin legea din Iulie 1921.

Congresul se va ține în Sala de festivități a Academiei de Inalte Studii Comerciale și Industriale care a fost pusă la dispoziție de rectorul Academiei.

Adeziunile pentru Congres se pot trimite direct Consiliului Superior al Corpului Contabililor, București I, Str. Teilor 12, împreună cu taxa de participare de Lei 100.— (una sută), spre a primi rapoartele, legitimația pentru călătorie, etc.

Modificarea art. 17 din legea pentru unificarea contribuțiilor directe și pentru înființarea impozitului pe venitul global.

Articol unic. — Articolul 17 din legea pentru unificarea contribuțiilor directe și pentru înființarea impozitului global se modifică după cum urmează:

Art. 17. — Sunt scutite de acest impozit:

1. În mod permanent:

a) Imobilele publice sau ale așezămintelor de utilitate publică, neproducătoare de venit și afectate serviciilor publice sau scopului acestor așezăminte, precum și imobilele particulare puse în mod gratuit la dispoziția unor asemenea așezăminte în același scop;

b) Clădirile parohiale ale culturilor religioase, întreținute de stat, cari nu produc nici un venit și cari s'au bucurat până în prezent de asemenea scutiri;

c) Sub condițiunea reciprocității, clădirile aparținând legațiilor și consulatelor străine și ocupate de ele;

d) Clădirile rurale ce servesc de locuință agricultorilor și cari nu au mai mult de trei camere locuibile, precum și toate cele necesare exploatării agricole a terenurilor.

2. În mod vremelnic.

a) Clădirile noi pe timp de zece ani de când au devenit locuibile, în total sau în parte, atât de impozitul elementar, cât și de impozitul pe venitul global.

Adausele în înălțime sau suprafață vor beneficia de aceeași scutire, dacă reprezintă cel puțin jumătate din capacitatea locativă a clădirii la care s'a făcut adausul.

Clădirile reparate, chiar radical, nu vor fi asimilate clădirilor noi și, deci, nu vor fi scutite;

b) Pentru zece ani dela începerea exploatării, stabilimentele de ape minerale recunoscute.

După acel termen impozitul se reduce la jumătate pe încă zece ani.

c) Stabilimentele de băi de ape minerale, puse în exploatare pentru căutarea sănătății muncitorilor și funcționarilor publici în mod gratuit, atât timp cât funcționează numai în acest scop.

d) Pentru zece ani de când au devenit locuibile venitul clădirilor construite de societăți de locuințe eftine, recunoscute ca atare prin legi speciale.

După acest termen impozitul se reduce la $\frac{1}{4}$ pe 5 ani și la $\frac{1}{2}$ pe încă 5 ani.

Clădirile ce se vor construi în viitor de aceste societăți vor fi scutite de impozit pe zece ani;

e) Clădirile noi construite sau care se vor construi pe calea Victoriei din Capitală, în conformitatea legilor din Decembrie 1910 și 1913, vor fi scutite în aceleași condițiuni ca cele din alin. d;

f) Clădirile construite în conformitate cu legea pentru înființarea unei case autonome a construcțiilor din 30 Mai 1930, cele de tip popular pe timp de 20 ani și cele de tip economic pe timp de 15 ani, precum și renovările, transformările și adăogirile făcute în condițiile aceleiași legi;

g) Clădirile și terenurile aparținând societăților cooperative, conform dispozițiilor legii respective pentru organizarea cooperăției din 28 Martie 1929;

h) Terenurile din raza comunelor urbane, aparținând societăților comunale de locuințe eftine, pe timp de 10 ani dela cumpărarea lor.

Scutirile se înțeleg atât pentru dreptul cuvenit statului, cât și pentru impozitele adiționale.

Dobânzile ipotecare sau privilegiate ce grevează imobilele scutite nu se vor mai scădea la stabilirea venitului impozabil pentru impozitul pe venitul global, prin derogare dela dispozițiunile cuprinse în art. 61, punctul 2 din legea pentru unificarea contribuțiilor directe.

Pentru societățile de construcțiuni venitul clădirilor noi se va deduce din totalul supus cotei impozitului complementar, prevăzut de art. 42 din legea contribuțiilor directe, rămânând a fi impuse numai cu impozitul elementar dela art. 30 din aceeași lege la care se vor calcula și adiționalele.

Art. 17 bis, nou. — Clădirile construite cu începere din anul 1921, cum și cele ce se vor mai construi până la 1 Ianuarie 1936, vor beneficia, în afară de scutirea prevăzută la art. 17, punct. 2, lit. a, de mai sus, încă de o scutire de 75% pe timp de 5 ani următori și 50% pe alți 5 ani.

Pentru imobilele construite dela 1921 până la publicarea prezentei legi, scutirea de impozitul elementar pe venitul proprietăților clădite se va acorda prin instanțele anuale din 1932 și pentru restul anilor la care mai au dreptul în viitor, până la expirarea perioadei de scutire, socotită dela data de când imobilele au devenit locuibile.

Scutirea de impozitul pe venitul global a veniturilor construcțiilor noi se acordă începând cu impunerile ce se vor face pentru anul 1932.

Deniturile imobilelor construite sub regimul legii pentru încurajarea construcțiilor din 3 Mai 1927, care au fost totuși impuse la global pe anii 1930 și 1931, pe baza legii din 25 Decembrie 1929, prin care s'a modificat legea contribuțiilor directe, vor beneficia de o scutire suplimentară de 2 ani la acest impozit.

Pentru acordarea scutirilor de mai sus, contribuabilii sunt datorii să depună declarațiuni în conformitate cu art. 90 din legea contribuțiilor directe.

Modificarea art. 14 par. 15 și 16 și art. 15. par. 8, lit. a, din legea timbrului și a impozitului pe acte și fapte juridice.

Art. unic. — În legea taxelor de timbru și impozitul pe acte și fapte juridice din Mai 1927, se introduce următoarele modificări:

La art. 14 § 15, se adaugă ca al doilea alineat:

„Pentru astfel de vânzări făcute prin bursă și constatate prin borderoul unui agent oficial sau sindicul bursei . . . 0.20 la mite.

La art. 14, § 16, se adaugă ca al doilea alineat:

„Pentru astfel de vânzări făcute prin bursă și constatate prin borderoul unui agent oficial sau sindicul bursei . . . 0.60 la mite.

La art. 15, § 8, litera a, se adaugă:

„Când astfel de tranzacțiuni se încheie prin bursele de mărfuri, constatate prin borderourile mijloctitorilor oficiali . . . 2.50 la mite.

CRONICA

Acordul comercial cu Austria. În conferința ce a avut loc la Viena, s'a încheiat un acord provizor între România și Austria pe termen de 3 luni.

Dăm mai jos condițiunile în care s'a stabilit acest acord privind exportul de vite românești în Austria:

1. Săptămânal s'a obținut un contingent de 430 boi vii grași, exportați din România la Viena cu taxa vamală convențională de 3 lei kgr.

Orice export peste acest contingent va plăti 12 lei de kgr.

30.000 de kgr. carne de vite tăiate săptămânal cu taxa vamală de 8 lei la kgr. Peste acest contingent 25 lei la kgr.

2. Un contingent de 900 de porci săptămânal, greutatea dela 40—150 kgr. cu taxa vamală de 6 lei la kgr. Peste acest contingent se va plăti 15 lei la kgr.

În plus vom avea drept săptămânal să exportăm 20 mii kgr. carne de porc cu taxa vamală de 8 lei la kgr.

Deasemeni 20 mii kgr. carne de porc mangalița cu 4 lei kgr. fără slănină. Restul peste acest contingent 25 lei la kgr.

În afară de aceasta se va putea exporta porci mangalița peste 125 kgr. greutate precum și orice fel de porci grași peste 150 kgr. fără nici o taxă vamală.

Este interesant de știut că pentru a încuraja pe crescătorii Austriei, guvernul respectiv dă premii în valoare de 15 la sută pentru boi și 25 la sută pentru porcii care se vând pe piața Vienei. Germania și Ungaria, acordă 1200 de lei premii de export de fiecare porc care se exportă pentru târgul Vienei.

Scăderea din venitul impozabil a dobânzilor plătite la capitalurile depuse spre fructificare. Conform art. 31 pt. 2 din l. e. d. dobânzile plătite la capitalurile depuse spre fructificare se scad din venitul impozabil, chiar dacă nu se justifică plata impozitului mobilitar la aceste dobânzi, sancțiunea neplății acestui impozit fiind numai contravenția prevăzută de art. 105 și 106, l. e. d. neputându-se creta sancțiuni în afară din lege.

Având în vedere că deasemenea Comisiunea de Apel trece în venitul impozabil și suma de 71,453 lei, plătită ca dobânzi la capitalurile depuse spre fructificare, fiindcă Banca nu a făcut dovada că la aceste sume s'a plătit impozitul mobilitar de beneficiar sau de Bancă în contul lor.

Având în vedere, că judecând astfel, Comisiunea a violat art. 31 al. 2 legea contribuțiilor directe, care scade din venitul impozabil dobânzile capitalurilor împrumutate, fără condiția adăugată peste lege de Comisie; că dacă în asemenea cazuri, părțile ar fi căzute în contravenție pentru neplata impozitului mobilier, sancțiunea nu poate fi decât aceea din legea respectivă, nu aceea creată de comisia de Apel.

Admite recursul.

(Extras din decizia fiscală No. 110 din Martie 1931. Curtea de apel București S. IV.

„PATRIA“, bancă pentru credit, comerț și industrie societate anonimă, Blaj.

AVIZ!

Banca „Patria“ din Blaj, în Adunarea Generală din 30 Iunie 1931, separând cu totul secțiunea comercială și industrială, a rămas numai cu secția bancară. În consecință firma „Patria“, bancă pentru Credit, Comerț și Industrie soc. anon. Blaj, s'a schimbat în „Patria“, Institut de Credit și Economii soc. anon. Blaj.

Cursul Valorilor la București

5 August 1931.

EFACTE

	Dob. anuală	Cursul
Rentă 1913 original	4 ¹ / ₂	110—120
Rentă 1913 duplicate	4 ¹ / ₂	72—74
Scris Rurale	5	48 ¹ / ₄ —48 ¹ / ₂
Comuna București	4	42—45
Comuna București	5 ⁰ / ₁₀	53—54
Împrumutul Național 1916	5	64 ¹ / ₄ —64 ¹ / ₂
Împrumutul Unirii 1919	—	64 ¹ / ₄ —65
Împrumutul Refacerii 1920	5	60 ¹ / ₄ —60 ¹ / ₂
Renta împrumutării 1922	5	45 ³ / ₈ —45 ¹ / ₂
„ 1903 original	5 ⁰ / ₁₀	80—85
„ 1903 duplicate	5 ⁰ / ₁₀	70—75
„ Stabilizării 1929		76 ³ / ₄ —77 ¹ / ₄

BĂNCI

	Val. nom.	Cursul
Banca Națională	500	4525—4550
Marmorosch Blank & Cie ex. cup.	500	700—705
Românească ex. cup.	500	480—490
„ pui ex. cup.	500	480—485
De Scont ex. cup.	500	60—65
Comerc. Română ex. cup.	500	360—380
Credit Român ex. cup.	500	500—510
Viticola ex. cup.	500	25—35
Comerț Craiova ex. cup.	500	315—325
Com. Ital. și Rom.	500	675—700
Albina Sibiu ex. cup.	500	500—550
Carpaților	500	340—350

ASIGURĂRI

Dacia-România ex. cup.	2000	3350—3400
Națională	500	480—500
Generală	500	1150—1200
Agricola ex. cup.	500	450—475
Steaua României	500	1100—1200
Prevederea	200	400—420
Soc. Urania	1000	1450—1700

PETROLIFERE

Steaua Română	500	230—240
Astra Română optate	500	470—480
Speranța opt. ex. cup.	500	400—425
Speranța pui ex. cup.	500	200—210
Petrol Blok	500	70—75
Petrolul Rom. opt.	500	70—80
I. R. D. P. opt.	500	65—66
Concordia	250	280—300
Creditul Minier opt. ex. cup.	500	135—138

DIFERITE SOCIETĂȚI

	Val. nom.	Cursul
Reșița	500	180—182
C. Tramv. Buc.	500	690—700
Govora-Călimănești	200	90—95
Cartea Românească ex. cup.	500	240—250

Creditul Technic	500	80— 90
Letea opt. ex. cup.	500	245— 255
Clădirea Românească opt. ex. c.	500	315— 320
Mica ex. cup.	500	395— 400
Carpatina	500	280— 300
Credit Industrial ex. cup.	1000	240— 245

MONEDE EFECTIVE

Dolari	172.50—173.—
Sterline	823— 826.—
Lirete	8.90— 9.—
Cor. cehe	5.7— 5.10
Franci francezi	6.70— 6.75
Franci belgieni	23.50— 23.70
Franci elvețieni	33— 33.25
Mărci germane	39.50 - 40
Zloți	18.80— 19.—
Șilingi austr.	23.80— 23.90
Pengő	29— 29.50
Dinari	2.96— 2.99
Leva	1.21— 1.22
Drachme	2.22— 2.25
Lire otomane	78— 80.—
Napoleon	660—665.—

Efecte publice	876,455.679
Fond. de pens. și asistență pt. personal	142,852.402
Imobile	554,403.838
Mobilier și mașini de imprimarie	98,517.095
Cheltuieli de administrație	24,279.031
Activ corăsp. unor angaj. pe termen	778,770.467
Conturi diverse	2.161,225.178
Totalul activelor	30.954,835.660

Pasiv

Capital social	600,000.000
Fond de rezervă	376,302.611
Fonduri pentru amortizări	400,502.621
Fonduri de pensii și asis. pt. personal	150,544.168
Bilete B. N. R. în circulațiune	19.164,246.675
Conturi curente și depozite la vedere	7.717,556.808
Dobânzi și beneficii diverse	60,222.587
Conturi diverse	1.706,689.723
Raportul între stocul de aur și angajamente	32,93%
Raportul între stocul total și angajamente	39,06%

Taxa: { Scont 8%
Dobânda 9%

Situațiunea sumară a Băncii Naționale a României

Extragem din ultima situațiune sumară, dela 11 Iulie 1931, a Băncii Naționale următoarele poziții:

Activ	Lei
Aur în țară și străinătate	8.852,878.235
Devize	1.881,790.910
Monetă divizionară	520,925.388
Portofoliul comercial	8.950,560.697
Avansuri pe titluri și metale prețioase	627,616.047
Datoria Statului	3.484,560.893
Avansuri temporare Tezaurului	2.000,000.000



IN DEPOZIT

LA

„DACIA TRAIANĂ”

SIBIU

PIAȚA UNIRII 7

TELEFON: 168.

